
   

 

 

 

 
 

 

 

 

 

  



   

 

 

P R O G R A M A 
 

DERECHO AL SUELO 

CAPÍTULO JALISCO. 
 

Objetivo del Foro: 

 

Configurar el Derecho Humano al Suelo, perspectivas legislativas para el 

aprovechamiento de la tierra en el desarrollo urbano, el desarrollo rural y un medio 

ambiente sano para hacer efectivo el derecho a la vivienda adecuada. 

 

Fecha, hora y lugar: 

 

El Foro se realizará en una sola sesión que se llevará a cabo el martes 18 de julio de 2023, 

de las 10:00 a las 15:30 horas, en el Salón “Legisladoras Jaliscienses” del Congreso del 

Estado de Jalisco, ubicado en la calle Hidalgo, número 222, Guadalajara, Jalisco, México 

 

    Desarrollo del evento: 

 

Se llevará a cabo un acto inaugural del evento y 2 paneles de discusión cuyas temáticas 

son correlativas al análisis del derecho humano al suelo, así como una mesa de 

conclusiones y clausura, conforme a lo siguiente: 

 

❖ Panel 1. Derecho humano al Suelo. “Sin suelo no hay vivienda”. 
 

 Objetivo del panel: Establecer la importancia de las reservas territoriales para el desarrollo 

urbano sostenible, analizando el impacto que tiene su establecimiento en el crecimiento 

de las zonas urbanas y en la dotación de servicios e infraestructura a cargo del estado.  

❖ Panel 2. Desarrollo Rural y Desarrollo Urbano: Garantizar el Suelo para todos. 

 Objetivo del panel: Delimitar el impacto que ha tenido la incorporación de tierras ejidales 

y comunales en el desarrollo urbano y delinear la problemática que representa dotar de 

servicios urbanos a predios rústicos alejados de los asentamientos humanos consolidados. 

 

 

 

 



   

 

 

Derecho al Suelo 

PROGRAMA DEL EVENTO* 
 

*Sujeto a cambios y confirmaciones 

MESA INAUGURAL 

CONGRESO DEL ESTADO DE JALISCO 
 

Registro: 09:30 hrs. 

Hora Inicio: 10:40 hrs. 

Duración: 35 min. 

 

 

10:00 a 10:05 

Bienvenida a cargo del Arq. Juan Antonio González Mora, Director General del Instituto 

Jalisciense de la Vivienda. 

10:06 a 10:10 
Dip. María Asención Álvarez Solís, Secretaria de la Comisión de Vivienda, Cámara de 

Diputados. 

10:11 a 10:15 
Arq. Carlos Viñas Heredia, Presidente del Consejo Nacional de Organismos Estatales de 

Vivienda. 

10:16 a 10:20 
Dr. José Alfonso Iracheta Carroll, Director General del Instituto Nacional del Suelo 

Sustentable. Jalisco. 

10:21 a 10:25 
Dip. Hortensia María Luisa Noroña Quezada, Presidenta de la Mesa Directiva, Congreso de 

Jalisco. 

10:26 a 10:30 
Ing. Jorge Israel García Ochoa, Secretario de Medio Ambiente y Desarrollo  Territorial, 

Jalisco. 

10:31 a 10:35 
Arq. René Caro Gómez, Titular de la Coordinación General Estratégica de Gestión del 

Territorio. 

10:36 a 10:40 
Mensaje de la Dip. Lilia Aguilar Gil, Presidenta de la Comisión de Vivienda, Cámara de 

Diputados. 

 Toma de fotografía oficial 

 

Coffee break: 10 min. 

 

 

 

 

 

 

 



   
 

 

 

PANEL 1 

Derecho humano al suelo.  

“Sin suelo no hay vivienda” 

 

Preguntas detonadoras 
 

 ¿Qué es el Derecho Humano al Suelo? ¿Tiene fundamento convencional? 

 ¿Cuáles son los alcances del Derecho Humano al Suelo frente a la propiedad 

privada de la tierra? 

 ¿Qué tareas de los tres órdenes de gobierno deben aplicarse para la 

incorporación ordenada de suelo para hacer efectivo el derecho humano a la 

vivienda?  

 ¿La densificación de la vivienda en áreas urbanas resuelve el Derecho Humano 

al Suelo? 

 ¿Cómo lograr una adecuada conjunción entre desarrollo rural y el derecho a la 

vivienda adecuada? 

 
Hora inicio: 11:00 hrs. 

Duración: 90 min 

 

Moderador Dip. Lilia Aguilar Gil, Presidenta de la Comisión de Vivienda de la Cámara de Diputados. 

Panelista 1 
Dr. José Alfonso Iracheta Carroll, Director General del Instituto Nacional del Suelo 

Sustentable. 

Panelista 2 
  Ing. Jorge Israel García Ochoa, Secretario de Medio Ambiente y Desarrollo  Territorial, 

Jalisco. 

Panelista 3 
  Arq. Carlos Viñas Heredia, Presidente del Consejo Nacional de Organismos Estatales de 

Vivienda. 

Panelista 4 
  Arq. Roberto Eibenshutz Hartman, Vicepresidente de la Federación Iberoamericana de 

Urbanistas (FIU). 

Panelista 5   Dr. Alfonso Xavier Iracheta Cenecorta, Investigador de El Colegio Mexiquense. 

12:15 a 12:30 Sesión de preguntas y respuestas 

 Toma de fotografía oficial 

Coffee break: 10 min. 



   
 

 

 

PANEL 2 

Desarrollo rural y desarrollo urbano:  

Garantizar el Suelo para todos. 
 

 

Preguntas detonadoras 

 ¿Cómo puede haber Desarrollo Urbano con Desarrollo rural de manera 

sostenible? ¿En qué medida resuelven o complican el ordenamiento territorial 

la urbanización de tierras ejidales? 

 ¿Cómo revertir la desaparición del suelo de conservación con una política de 

vivienda adecuada? ¿Cómo afecta el crecimiento desmedido de la 

población en estos ámbitos? 

 Sabemos que la regularización de la tenencia no es suficiente, ¿cuáles son las 

tareas principales del gobierno y las instituciones para asegurar suelo de 

calidad a toda la población y mitigar la desigualdad? 

 En cuanto al crecimiento poblacional, ¿Qué medidas se pueden tomar ante 

la incorporación de asentamientos irregulares? ¿Qué tipo de acciones son 

necesarias para garantizar vivienda adecuada a estos sectores? 

Hora inicio: 12:45 hrs. 

Duración: 90 min 

 

Moderador 
Arq. Juan Antonio González Mora, Director General del Instituto Jalisciense de la 

Vivienda. 

Panelista 1 
Ing. Jorge Israel García Ochoa, Secretario de Medio Ambiente y Desarrollo  Territorial, 

Jalisco. 

Panelista 2 
Dip. Claudia García Hernández, Presidenta de la Comisión de Planeación,  

Ordenamiento Territorial y de la Gestión del Agua, Congreso de Jalisco. 

Panelista 3 
Mtra. Martha Patricia Martínez Barba, Directora General del Instituto Metropolitano de 

Planeación del Área Metropolitana de Guadalajara (IMEPLAN). 

Panelista 4 
Dr. Ignacio Kunz Bolaños, Investigador de la Facultad de Arquitectura de la Universidad 

Nacional de México. 

Panelista 5 Ing. Rodrigo Gil Ramírez, Presidente de la Delegación CANADEVI Jalisco. 

14:00 a 14:15 Sesión de preguntas y respuestas 

 Toma de fotografía oficial 

Coffee break: 10 min. 



   
 

 

 

CONCLUSIONES Y CLAUSURA 
 

 
 

14:30 a 14:35 
Arq. Juan Antonio González Mora, Director General del Instituto Jalisciense de la 

Vivienda. 

 

14:36 a 14:40 
Dip. María Asención Álvarez Solís, Secretaria de la Comisión de Vivienda, Cámara 

de Diputados. 

 

14:41 a 14:45 
 Arq. Carlos Viñas Heredia, Presidente del Consejo Nacional de Organismos 

Estatales de Vivienda 

 

14:46  a 14:50 
 Dr. José Alfonso Iracheta Carroll, Director General del Instituto Nacional del Suelo        

 Sustentable. 

 

14:51  a 14:55 
Clausura del evento a cargo de la Dip. Lilia Aguilar Gil, Presidenta de la Comisión 

de Vivienda, Cámara de Diputados. 

 Toma de fotografía oficial 

 

 

 

 

 

 


